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МЕДІАГРАМОТНІСТЬ ПЕДАГОГІВ ЯК ЧИННИК  

ПРОТИДІЇ ДЕЗІНФОРМАЦІЇ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ 

 

Сучасний освітній простір функціонує в умовах інтенсивної цифровіза-

ції, інформаційного перевантаження та зростання масштабів дезінформа-

ційних впливів. В умовах повномасштабної війни, розв’язаної Російською 

Федерацією проти України, інформаційна сфера стала одним із ключових 

напрямів гібридного протистояння [1, с. 194]. Освітнє середовище опинилося 

в полі активних інформаційно-психологічних атак, спрямованих на поши-

рення фейків, маніпулятивних наративів, дискредитацію державних інсти-

туцій та підрив довіри до наукового знання й національних цінностей. 

Освіта постає не лише сферою трансляції знань, а й важливим соціо-

культурним простором формування критичного мислення, громадянської 

відповідальності, національної свідомості та інформаційної культури осо-

бистості [3, с. 24]. Вона виконує стратегічну функцію зміцнення стійкості 

суспільства до деструктивних інформаційних впливів. Отже, особливого 

значення набуває медіаграмотність педагогів як інтегративна професійна 

характеристика, що забезпечує здатність аналізувати медіатексти, розпіз-

навати маніпулятивні технології, фейкові повідомлення та пропагандист-

ські наративи, критично оцінювати джерела інформації, а також формува-

ти відповідні компетентності у здобувачів освіти. У воєнний час медіагра-

мотний педагог стає не лише носієм знань, а й провідником інформаційної 

безпеки та ціннісної стійкості молодого покоління. 
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Актуальність означеної проблеми підтверджується міжнародними 

стратегічними документами та рекомендаціями, зокрема концепцією ме-

діа- та інформаційної грамотності, розробленою UNESCO, а також Європей-

ською рамкою цифрових компетентностей педагогів DigCompEdu [5, с. 320]. 

У зазначених документах медіаграмотність розглядається як ключова скла-

дова професійної компетентності сучасного педагога та важливий інстру-

мент забезпечення інформаційної безпеки освітнього середовища [4]. 

У межах дослідження медіаграмотність педагога розглядається як інтег-

ративна характеристика професійної компетентності, що поєднує знання, 

уміння, цінності та досвід відповідальної взаємодії з інформаційним середо-

вищем [2, с. 259]. Вона виступає системною якістю особистості педагога, яка 

забезпечує здатність критично осмислювати медіаконтент, протидіяти мані-

пулятивним впливам та формувати відповідні навички у здобувачів освіти. 

Структурно медіаграмотність педагога охоплює такі взаємопов’язані 

компоненти: 

− когнітивний компонент – сукупність знань про функціонування су-

часних медіа, алгоритми соціальних мереж, механізми створення інформа-

ційних повідомлень, типологію маніпуляцій та інструменти впливу на ауди-

торію; 

− аналітичний компонент – здатність здійснювати критичний аналіз 

медіатекстів, оцінювати достовірність інформації, перевіряти джерела, зас-

тосовувати базові інструменти фактчекінгу та логічного аналізу;  

− ціннісно-етичний компонент – орієнтація на принципи академічної 

доброчесності, відповідальність за поширення інформації, дотримання норм 

професійної етики в цифровому середовищі; 

− практичний компонент – уміння інтегрувати елементи медіаосвіти 

в освітній процес, використовувати цифрові ресурси для розвитку критич-

ного мислення та формування інформаційної культури здобувачів освіти. 

Дезінформація розглядається як цілеспрямоване створення та поши-

рення неправдивої, частково викривленої або вирваної з контексту інфор-

мації з метою впливу на свідомість, емоції та поведінку аудиторії. Її відмін-

ною ознакою є навмисність та стратегічна спрямованість на формування 

певних переконань або рішень. У сучасному цифровому середовищі  дез-

інформація часто поєднується з маніпулятивними технологіями – викорис-

танням емоційно забарвленої лексики, апеляцією до страху, псевдоексперт-

них коментарів, підміною фактів оцінними судженнями. 

В освітньому просторі дезінформаційні прояви можуть набувати різ-

них форм. Зокрема: 
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− поширення фейкових новин, що стосуються освітніх реформ, змісту 

освітніх програм або діяльності закладів освіти, які активно тиражуються в 

соціальних мережах без перевірки джерел; 

− трансляція псевдонаукових матеріалів, наприклад, популяризація 

антинаукових теорій, заперечення науково доведених фактів, використання 

недостовірних статистичних даних у навчальних роботах; 

− маніпулятивний контент у цифрових платформах, коли інформація 

подається фрагментарно або тенденційно, формуючи упереджене ставлен-

ня до певних суспільних явищ; 

− використання штучно створених зображень чи відео (deepfake) для 

дискредитації публічних осіб або інституцій, що може впливати на довіру до 

соціальних і державних структур; 

− алгоритмічне підсилення інформаційних «бульбашок», коли корис-

тувач отримує лише контент, що підтверджує його попередні переконання, 

що ускладнює розвиток критичного мислення. 

Наслідком таких впливів є формування спотвореного уявлення про 

суспільні процеси, зниження рівня довіри до наукового знання та освітніх 

інституцій, послаблення здатності до раціонального аналізу інформації. 

Особливо вразливою до дезінформаційних впливів є студентська молодь, 

яка активно споживає контент із цифрових платформ і соціальних мереж, 

не завжди володіючи достатніми навичками його критичної оцінки. Отже, 

протидія дезінформації в освітньому середовищі потребує системного роз-

витку медіаграмотності педагогів як ключових суб’єктів формування інфор-

маційної культури здобувачів освіти. 

Відтак, можна впевнено стверджувати, що медіаграмотність педагогів 

постає стратегічним ресурсом захисту освітнього простору від дезінформа-

ційних впливів та інформаційних маніпуляцій. Вона виступає не лише скла-

довою професійної компетентності сучасного педагога, а й важливим чин-

ником забезпечення інформаційної безпеки закладу освіти. Сформована 

медіаграмотність педагога сприяє розвитку критичного мислення здобува-

чів освіти, формуванню їхньої інформаційної культури, відповідального 

ставлення до споживання й поширення медіаконтенту. В умовах цифрової 

трансформації освіти вона підвищує якість освітнього процесу, зміцнює до-

віру до наукового знання та створює передумови для формування стійкого 

до маніпуляцій освітнього середовища. 
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АСЕРТИВНІСТЬ ЯК ЧИННИК ПСИХІЧНОГО 

 ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ СТУДЕНТА 

 

Проблема психічного здоров’я особистості студента  в умовах сучасно-

го соціального середовища набуває особливої актуальності. Постійне зрос-

тання вимог, інформаційне перевантаження, соціальний тиск та очікування 

відповідності зовнішнім нормам сприяють формуванню внутрішніх конф-

ліктів, емоційного виснаження та тривожних станів. Ваговим фактором вис-

тупає воєнний контекст сучасного українського суспільства, який посилює 

загальний рівень тривожності, невизначеності та психологічної напруги. У 

результаті впливу вищезазначених  факторів значна частина студентів сти-

кається з явищами емоційного виснаження, внутрішніх конфліктів, знижен-

ня мотивації до навчальної діяльності, проявами прокрастинації та тривож-
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